

西路军怎样挺进河西、血战祁连



史海回眸

■ 闫廷亮 蒋超

1936年,为在政治上、军事上打开新局面,中国工农红军第四方面军总部奉中共中央和军委命令,率所属第5军、9军、30军及骑兵师、妇女独立团、回民支队等直属部队共21800余人,于10月下旬由甘肃靖远县西渡黄河,执行《宁夏战役计划》。后因局势变化,渡河部队根据指示组成西路军,挺进河西走廊,独立开展创建河西革命根据地、接通远方(苏联)的重任。

在此后5个多月的时间里,西路军广大指战员转战甘肃西部的靖泰、古浪、永昌、山丹、甘州、临泽、高台、肃南、肃北、安西等地,在极端艰苦的条件下,以英勇顽强的革命精神和血战到底的英雄气概,与盘踞在甘青地区的国民党反动军阀马步芳、马步青部十余万凶悍残暴之敌浴血奋战,殊死搏斗。同时,深入城乡宣传党的主张,发动群众建立苏维埃政权,历经大小战斗80余次,歼敌25000余人。

但由于孤军深入,寡不敌众,缺少粮草等因素影响,西路军最终兵败祁连,喋血河西,7000多名将士壮烈牺牲,12000多人不幸被俘(其中6000多人惨遭杀害),仅400多名指战员抵达新疆,留下了中国工农红军作战史上悲壮惨烈的一页。

渡过黄河

1936年10月,中国工农红军三大主力会师,标志着红军长征宣告结束,中国革命进入一个新的历史时期。

面对新的形势,如何使党和红军得以生存与发展,如何领导全国人民抗击日本帝国主义侵略,成为党和红军面临的重大课题。其中,能否得到共产国际和苏联的援助,并建立更加巩固的战略根据地,是当时历史条件下政治策略和军事战略演变的一条重要主线。

为实现这一战略,中央红军到达陕北并与陕北红军、红25军胜利会师后,于1936年2月发起东征山西的战役。东征战役的一个重要目的就是争取绥远,靠近内蒙,打通国际路线。但是,由于国民党军的围攻及形势变化,为避免红军被分割于黄河两岸,东征山西的红军决定撤回陕北,靠近内蒙打通苏联的目标未能实现。

1936年10月中旬,三大主力红军在会宁胜利会师,为夺取宁夏创造了有利条件。10月11日,中共中央和军委颁布“十月份作战纲领”(即《宁夏战役计划》)。就可在各路红军积极备战之时,黄河东岸之敌突然发起全面进攻。在此情势下,红四方面军三个军相继渡过黄河,迅速占据景泰地区,控制了北取宁夏的一条山、五佛寺等枢纽地带。

11月2日,青海马步芳部1.6万余步骑竟然驰援景泰,在一条山与红军展开激战。由于景泰地区人烟稀疏、粮缺水乏,大部队

难以持久作战,故徐向前、陈昌浩致电请示渡河部队行动方向。11月3日,军委电示:“所部主力西进占领永登、古浪之线,但一条山、五佛寺宜留一部扼守,并附电台,以利后方交通行动。”11月5日,朱德等人进一步电示:“目前最主要任务是消灭马步芳部,独立开展一个新局面……首先占领大靖、土门、平番地区,必要时占领凉州地区。”根据上述指示,徐向前、陈昌浩等人制定了《平番、大靖、古浪、凉州战役计划》并上报军委,拟以三个纵队向西攻取大靖、古浪、凉州等地。

11月8日,中共中央根据新的形势变化以及渡河部队面临的情况拟定了《新作战计划》,明确指出“徐、陈所部组成西路军,以在河西创立根据地,直接打通远方为任务,准备以一年完成之”。11月10日,中共中央和军委正式下达命令并致电徐向前、陈昌浩等人:“甲、你们所部组成西路军;乙、依据你们提议的名单组织西路军(军)政委员会,以昌浩为主任,徐向前为副主任,统一管理军事、政治与党务;丙、四方面军总指挥部临时改为西路军总指挥部,其组织照旧不变。”

至此,这支由红四方面军第5军、9军、30军及总部直属部队21800余人组成的西路军,开始西进河西走廊的征程。

激战“二马”

甘肃西部的河西走廊,南面是高高的祁连山,北面是巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠南缘的龙首山、合黎山、马鬃山,因地处黄河之西,地域狭长形似走廊而得名。自古以来,河西走廊就是中原通往西域的必经孔道。

在经历汉唐的辉煌、明清的衰落之后,近代以来长期处于马步芳、马步青封建反动军阀的残暴统治下。他们视地如生命,面对红军的到来,迅速纠集各路部队和地方民团,进行围攻堵截。

按照战略部署,西路军于11月9日向河西走廊挺进。左路纵队9军于10日拂晓前占领了干柴洼。早晨8时许,敌人向红9军阵地发起猛烈进攻,形成激烈的拉锯战。11日晚,9军先头部队25师到达横梁山。15日,9军全军进抵古浪县城。各部按照防守部署,立即抢修工事,准备战斗。

16日,敌人在飞机、大炮的掩护下,向9军阵地发起猛烈进攻。尽管9军殊死血战,击溃敌人多次进攻,终因敌众我寡,防守几处重要阵地的指战员几乎全部牺牲,师团之间的联系被切断,情况十分危急。18日晚,9军召开紧急会议决定立即转移,在30军88师268团东返接应下进至凉州以西的四十里铺。

9军在古浪苦战3天,经过干柴洼、横梁山和古浪县城三次主要的战斗,共毙伤敌2000余人,但自身伤亡也超过了1/3,共计伤亡24000人。其中,排以上干部伤亡严重,元气大伤。

右路纵队由第30军、5军组成。11月11日,30军进至大靖附近,不久拿下土门。在土门稍事休息后继续西进,先围困凉州,后占领凉州以西的四十里堡。30军89师、骑兵师于18日攻占永昌,89师267团一部、269团、骑兵师又乘胜攻占了山丹。随后,5军进驻山丹接替30军防务,30军及总指挥直属队集中于永凉一带休整待命。

随后,9军进驻四十里铺,西路军全部集

结于永昌、山丹、凉州西一带。毛泽东、张闻天于11月20日电示徐向前、陈昌浩:“主力在永昌、肃州之线,坚决保持东边回旋地区,以小部进占安西、敦煌。”23日,毛泽东、张闻天再次致电徐向前、陈昌浩,告知苏联方面“坚决反对退入新疆”,建议着重在“凉州、永昌之间,各个消灭马部,西面仅以五军占领之”。于是,西路军开始在永昌、山丹一带建立苏维埃革命根据地,积极宣传抗日救国主张。

西路军西进永昌、山丹后,马步青联合马步芳以十多个团的正规部队和大批民团发起进攻。从11月18日到12月28日,西路军几乎无日不战,在四十里铺、永昌县城、山丹县城等地与数倍于自己的敌人发生多次激战,历经大小战斗20余次,击毙、击伤敌人6000余人,给马家军以沉重打击。

12月25日至28日,西路军各部陆续突破重围,分别撤出永昌、山丹一线,按照袭击甘州、占领临泽、攻克高台的战略部署,分兵两路,向西挺进。

12月30日,5军预先抵达临泽县城。1937年1月1日,又一举攻克高台。1月6日,30军及西路军总指挥部进驻临泽倪家营子。西路军西进临泽、高台之际,河东形势却在发生变化。军委决定,西路军暂停西进,在高台、临泽建立根据地,待机策应河东。

1月12日,敌以一部兵力钳制临泽地区的9军、30军,切断高台、临泽两地西路军的联系。同时,集中4个旅、3个团和民团1部,猛攻5军驻地高台县。面对孤军奋战的危难局面,5军指战员浴血奋战,军长董振堂、政治部主任杨克明等2000多人壮烈牺牲。20日凌晨,高台失守。

临泽县城内,多为西路军直属机关人员,武器装备甚少,战斗力薄弱。西路军总供给部部长杨克明、警备连长及妇女抗日先锋队、机关勤杂人员多次击退敌人进攻,但终因寡不敌众而不得不转移至倪家营。23日,临泽县城也被马家军夺回。

在西路军浴血高台、临泽之际,军委基于形势的变化下令部队东返。24日至27日,西路军突围东返途中,在张掖西南的龙首堡、西洞堡一带取得大捷。此时,敌人判明了西路军东返的意图,调集重兵围堵。

2月21日晚,西路军从倪家营子突围,向临泽西部的威狄堡转移,但转战1天后不得不重返倪家营子,并与强敌血战。28日晚,西路军从倪家营第三次突围后到达威狄堡正南方的三道柳沟,与敌人发生激烈战斗,西路军减员严重,面临生死关头。

3月11日,西路军总部决定从三道柳沟突围,由梨园口进入祁连山。12日,9军剩余指战员与妇女独立团一部血战梨园口,有力地掩护了西路军全部转移。

梨园口血战之后,西路军可以集中的兵力只剩3000人左右。马家军对进入祁连山的西路军继续围追堵截,双方在牛毛山发生激战。3月13日,265团为掩护余部,又在康隆寺附近的青石山阻击敌人,战斗异常激烈,全团几乎壮烈牺牲。至此,西路军已处于十分危急之中。

3月14日,西路军军政委员会在石窝山召开会议,决定“将现有人员编为3个支队,就地分散游击;陈昌浩、徐向前离开部队,回陕北向党中央汇报;成立西路军工作委员会,由李卓然、李特、曾传六、王树声、程世才、黄超、熊国炳等人组成”。至此,西路军“打通国际路线”的战略行动宣告结束。

不朽丰碑

中国工农红军西路军在千里河西走廊艰苦卓绝、浴血奋战的悲壮征程,在中国革命史上谱写了一曲气壮山河的奋斗之歌,创造了可歌可泣的不朽业绩。

第一,西路军的西征沉重打击了国民党顽固派势力,极大地削弱和动摇了“二马”等反动军阀在甘青地区的封建家族统治。

第二,西路军的西征吸引和牵制了黄河两岸数十万国民党军队的动向,有力策应了河东红军和友军的战略行动,为争取“西安事变”和平解决、推动和促进抗日民族统一战线线的形成,作出巨大贡献。

第三,西路军的西征也如长征一样,是宣言书、是宣传队、是播种机,宣传了党的主张和革命的真理,撒下了革命的火种,使长期深受封建军阀黑暗统治的甘青各族劳苦大众看到了希望和光明。

第四,西路军为党和军队保存、培养了部分军事骨干,部分指战员进入新疆后经过学习和培训,成为我军各个技术兵种的先驱。

红西路军的西征虽然失败了,但21800余名红军将士用鲜血和生命铸起了一座不朽的历史丰碑,留下了永不褪色的西路军精神。这就是忠诚理想,坚定信念,勇往直前的革命理想主义精神;一不怕苦,二不怕死的革命英雄主义精神;生命不息,战斗不止的作战精神;服从组织,严守纪律,顾全大局的牺牲精神;与人民群众生死相依,团结一致,同仇敌忾的协作精神;艰苦奋斗,百折不挠,敢于亮剑的拼搏精神;忍辱负重,用革命言行证明对党和人民无限忠诚的奉献精神。

西路军精神与伟大的长征精神一脉相承,凝结了中国共产党人的优秀品格,是中华民族伟大精神在革命战争岁月中的锻炼和升华,在今天依然是一笔宝贵的精神财富。

西路军西征是发生在第二次国内革命战争转折时期的重大历史事件之一,在中国革命史上具有重要的历史地位。中央党史研究室编纂出版的《中国共产党历史》,对西路军历史作出全面概括和高度评价:“西路军所属各部队,是经过中国共产党长期教育并在艰苦斗争中锻炼成长起来的英雄部队。在极端艰难的情况下,在同国民党军队进行的殊死搏斗中,西路军的广大干部、战士视死如归,创造了可歌可泣的不朽业绩,在战略上支援了河东红军主力的斗争。西路军干部、战士所表现出的坚持革命、不畏艰险的英雄主义气概,为党为人民的英勇献身精神,是永远值得人们尊敬和纪念的。”

2019年8月20日,习近平总书记深情回顾了西路军的英雄事迹。他强调,我心里一直牵挂西路军历史和牺牲的将士,他们作出的重大的不可替代、不可磨灭的贡献,永载史册。他们展现了我们党的革命精神、奋斗精神,体现了红军精神、长征精神,我们要讲好党的故事、红军的故事、西路军的故事,把红色基因一代代传下去。这一重要讲话,对西路军历史和西路军将士给予崇高评价,为新时代进一步继承和弘扬西路军精神、传承红色基因指明了方向。

祁连巍峨,松柏常青,西路军伟大的历史功绩,必将永载史册、光耀千秋!

(作者单位:河西学院历史文化与旅游学院)



史林趣话

■ 梁勇

中秋节源于古代的祭月。《礼记》云:“天子春朝日,秋夕月。”在上古神话中,月神神话流传颇为广泛。但是,从主角到民俗存在诸多谜团。这里,专门谈谈月神。

在当下的中国,说到“月亮”神祇,人们首先想到的恐怕是嫦娥。

嫦娥奔月最早见于汉代《归藏》:“昔常娥以西王母不死之药服之,遂奔月为月精。”

两汉时期,嫦娥故事逐渐完善。《淮南子·外八篇》里记载了一则完整的故事:

“昔者,羿狩猎山中,遇嫦娥于月桂树下,遂以月桂为证,成天作之合。逮至尧之时,十日并出。焦禾稼,杀草木,而民无食。嫦娥窃西王母不死之药,遂奔月宫。广寒寂寥,怅然有丧,无以继之,遂罹吴刚伐桂,玉兔捣药,欲配飞升之药,重回人间焉。”

羿请不死之药于西王母,托与嫦娥。逢蒙往而窃之,窃之不成,欲加害嫦娥。娥无以计,吞不死药以升天,然不忍离羿而去,滞留月宫。广寒寂寥,怅然有丧,无以继之,遂罹吴刚伐桂,玉兔捣药,欲配飞升之药,重回人间焉。

羿闻嫦娥奔月而去,痛不欲生。月母感念其诚,允娥于月圆之日与羿会于月桂之下。民间有闻其窃窃私语者众焉。”

然而,在更早的文字记录中,月神则是西王母。甲骨文中有“若东母西母”记录,并将其与祭祀相联系——“西母”即月神,故《礼记·祭义》谓“祭日于东,祭月于西”。

西周金文有“王母”的记载。《管子·轻重己》说:“以春日始始……出祭王母。”

《山海经·大荒西经》说:“西有王母之山。”《古今图书集成》引《鸿苞轩轅黄帝纪》则说:“神人西王母者,太阴之精也,天帝之女也。人身虎首,豹尾蓬头,戴胜鬃然,白首长啸。”

“太阴”即月亮,“太阴之精”即月神。不过,上古楚地的月神却是虎。屈原的《天问》云:“夜光何德,死而又育?厥利维何,而顾菟在腹?”其中的“顾菟”,源于古楚流传的一则传奇。

《左传》记载:当初,楚若敖在郢国娶妻,生了斗伯比。若敖死后,斗伯比跟着母亲回到郢国生活。其间,斗伯比和郢子的女儿私通,生了个男孩。郢夫人让人把这孩子丢在“梦中”。“梦”是楚地方言,指沼泽地。结果,居然有老虎喂奶给这个孩子吃。如此场面被郢夫人知道后,便把女儿私生子的情况告诉郢子。郢子让人收养了这孩子,并将其称为斗穀於菟。斗是姓氏,名是穀於菟。

穀於菟是楚语。《说文》段注:“谓既生而乳哺之也。”所以,“穀於菟”就是“虎乳哺的(孩子)”。“穀於菟”也可以简称为“穀菟”。而“顾”和“穀”是通假字,也是古无定形注音字,因而“顾菟”就是“穀菟”。

《天问》中的“顾菟在腹”就是说,月亮里有个“既生而乳哺之”的虎。即,月亮之所以能以亏而盈、死而复生,是得益于月亮里的那个“既生而乳哺之”的虎。可见,这里是将虎视为主宰月亮的月神。

月亮里有虎神,也得到了古楚出土文物的证实。战国中期曾侯乙墓的漆衣箱盖上,就绘有日月神兽图。其中,月亮树上端两旁各有两只神兽。学者认为,这两只神兽即为“顾菟”。

其实,我们细看月亮可以发现,占据大半月面由阴影组成的图像确实有点像老虎,右上角1/4是虎头,虎眼炯炯有神,耳耳萌萌,卷着的身躯沿月形向右伸展。

本版稿件选自上观新闻“上观学习”栏目 栏目主编王多邮箱:wangd035@jfdaily.com

(上接第2版)守初心、担使命,关键是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。各部门各单位坚持以自我革命精神,找差距、查短板,通过各种形式广泛听取基层党员群众、工作服务对象意见建议,共收集意见建议1.4万条,梳理检视问题1.03万条,并召开对照党章党规找差距专题会和主题教育专题民主生活会,把问题讲清楚,把思想根源讲透彻,把整改措施讲具体。

让群众切实感受到新变化新成效

主题教育期间,各部门各单位坚持把“改”字贯穿始终,既围绕大局落实重点任务,又着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,以实实在在的整改成效获得群众点赞。

紧盯贯彻落实习近平总书记对上海工作的重要指示批示精神,围绕“三项新的重大任务”,各部门各单位紧扣主题教育契机,盯住一处想、劲往一处使,科创板首批25家公司7月上市交易,自贸区新片区50项特殊支持政策正式出台,上海贯彻落实《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》实施方案加快推进,第二届进博会筹备和城市服务保障紧锣密鼓进行,广大党员干部以实际行动确保国家战略加快落地。

随着洋山深水港开发建设,本市驻小洋山岛单位有48家,一线职工超过1万名,岛上医疗救助难的矛盾日益凸显,却因行政管理问题迟迟得不到解决。针对市委第十八巡回指导组发现的这一问题,沪浙两地紧密配合,相关单位迅速行动,边建设、边审批,先开诊、再发证。短短两周,岛上门诊部开业接诊,实现了“岛上有医”的目标,解决了过去多年一直想解决但没能解决的难题。

市公安局党委结合“一网通办”总体部署要求,着力打造“一口受

七次全体会议审议通过《中共上海市委关于进一步加强的若干意见》,就打造一支充满使命感、富于创造、勇于担当的干部队伍作全面部署,以干部的最大活力激发展的最大动力。

贯彻落实中央八项规定精神,上海着力改进新闻报道、规范经费管理和使用,开展优化因公出国(境)任务审批流程试点、规范事业单位和社会团体经费支出等。同时,加大对落实中央八项规定精神的监督检查力度,深挖隐形变异、改头换面的“四风”问题,对顶风违纪行为扭住不放、寸步不让、从严查处。今年1至7月,全市纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题234起。

整治形式主义、官僚主义,上海聚焦精简文件简报、改进会务会风、规范督查检查考核、清理规范论坛活动等。督查检查考核事项减少总数达406项,总体压缩比例达77.2%;完全通过市场化方式运作以及停止举办的论坛活动共49个,占现有总数66.2%。

2015年起,上海开始试点规范领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业问题。主题教育期间,上海组织全市局级以上领导干部和市管国有企业领导班子成员进行再申报、再核查、再甄别、再规范,完成对规范对象相关信息的全覆盖核查及相应重点比对工作,初步形成规范名单,并完善长效机制。

第一批主题教育虽然告一段落,但上海将持续抓好专项整治工作,适时进行评估和“回头看”,巩固和拓展第一批主题教育成果,落实好与第二批主题教育的衔接工作,把第二批主题教育谋划好组织好,确保主题教育取得实实在在的成效。

(上接第2版)大家一致认为应该徐萍来穿,因为时装队里就数她最开朗奔放。然而前来观摩的徐萍父母得知后,怒气冲冲跑到后台制止,认为这件衣服“有伤风化”,无奈之下,设计师只好给徐萍加了一根飘带登场。“我把头压得低低的,生怕被观众看到我眼里的泪水,怕父母认出我来。我平生第一次尝到了含泪起舞的滋味。”自述中如此写道。

尽管这支时装表演队最初的表现,只有服装行业内部人士可以观摩,但仍然非议不断。有观众批评这“纯粹是奇装异服加美女嘛”,“暴露太多,简直有失体统”。这让这支时装队才刚起步,就遭遇了生存困境。

真正的转折发生在1983年4月,时装队去了北京,在全国五省市服装鞋帽展销会上登台,轰动全城。模特们在台上演出穿的衣服,就在旁边的柜台销售,结果市民们争相抢购。公司经理赶紧打电话到上海,运了几十年衣服到北京,三天内一售而空。演出受到了《人民日报》、中央人民广播电台等新闻媒体的肯定,称其“华而不俗,美而不俗”。

1984年,根据改革开放后中国第一支时

漂亮是一瞬间的,而美是沉淀后的

徐萍和史凤梅留下了一生的影响。作为新中国第一支时装表演队的模特,史凤梅说:“我想我们的出现,最重要的意义就是让当时中国老百姓的身上,多了一点色彩,让他们知道,原来我们可以这样穿,同时也促进了老百姓消费观念的改变。这就是我们这代模特存在的意义。”

把她们的故事续写下去

1996年,《解放日报》第一次推出双休特刊,讲述与市民生活相关的故事。在当年1月1日的创刊封面上,有一篇报道叫做《第一代时装模特今安在》,记者许国萍采访了史凤梅、徐萍和另一位男模特侯宝林。当时的史凤梅,因为结婚生子,早已离开模特队,成为了服装公司的老板娘。而徐萍,1990年从日本留学归来,组建了一支民营时装表演队,常在厦门、广州、深圳、珠海等南方沿海城市演出。

20多年又过去了,史凤梅后来从事文化交流活动,多次把旗袍文化带出国门。徐萍早已离开了模特行业,和丈夫一起做国际贸易。在T台上的那段青春岁月很短暂,但给

中飞科 每天一粒睡得香,更健康

好新闻! 35年诚信企业中科健康产业集团举办大型感恩答谢活动,经典热销产品中科牌睡得香胶囊特价回馈,震撼来袭!

特卖价: 19元/盒

原价: 59元/10粒/盒, 每人限购10盒

订购专线: 021-32029000

销售地址: 静安区天目西路547号C座15层中科健康(联通国际大厦)/近上海火车站

中华人民共和国上海浦东国际机场海关公告

沪关缉机公告字[2019]512号

我关于2019年5月29日立案调查的下列货物涉嫌走私,当事人不明,根据《中华人民共和国海关法》第六十一条的规定,现予以公告,请有关当事人于2019年12月10日之前到上海浦东国际机场海关办理海关手续,逾期我关将对下列货物依法予以收缴。

序号 1 FISH&KIDS 鲤鱼等 36.01千克

申报日期 2019年5月29日

申报地点 浦东国际机场海关

申报电话 021-58927280

特此公告。 2019年9月9日

欢迎刊登解放日报分类广告

● 承接地址: 威海路755号上观大厦4202室

● 联系电话: 021-63510135、22898588

服务热情、周到, 办理便捷、高效